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万州区2005~2006学年度8年级上期期末质量监测

物       理

（全卷共五个大题，满分100分，考试时间90分钟）
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一、填空题（每空1分，本大题共23分）
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1．国际单位制中，时间的单位是       ；“光年”是天文学上使用的    的单位。
2.光在真空中的速度是________m/s；如图1所示，入射
光线和平面镜的夹角为30°，则反射角是      °。 
3.俗话说“四两搏千斤”，这是因为力产生的效果除了与
 力的大小有关外，还与          和          有关。
4.噪声是当代社会的公害之一，它是由发声体的　　　　　产生的，有资料显示，噪声每经过一条100m宽的林带可降低20～25dB，从减弱噪声的途径看，这是在    
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      中降低噪声的。

5．学校正在建教学楼，小敏同学看到砖工师傅拿起半块砖头拴在
  细绳的一端挂在墙角边来检查墙砌得是否符合要求，砖工师傅
  实际上是因陋就简制成了一个           ；这个仪器所包含的
物理知识是                            。 
6.身高为1.70m的小高同学，站在距他1.5m、竖直放置的高为1m
的平面镜前试穿一件新衣服，则他在镜中的像高为          m；
像距他          m。
7.在跳板跳水这一项目中，运动员对跳板施力的同时，也受到跳板对他的作用力，但这两个力的作用效果却不同，前者主要使跳板发生_________,后者主要改变了运动员的_______________。
8.蝙蝠发出的             人耳听不到。它能准确地判断障碍物或捕捉目标的位置，是由于回声定位的原理。科学家利用这一原理发明了          装置，可探测海洋深度、绘制水下数千米的地形图等。
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9.对于放大镜，应该认识到：(1)放大镜是一个短焦距的           ；(2)放大镜成的像是               像；(3)用放大镜观察物体时，必须使
物体与放大镜的距离         （选填：“小于”或“大于”）
放大镜的焦距。
10.一位年轻妇女用10N的水平力推童车在水平地面上做匀速
 直线运动，这时小车受到的阻力是______N，突然她发现前
面有位老人，于是马上用15N的水平力向后拉小车，使小
车减速，在减速运动的过程中，小车所受的合力为_____N。 
11.肖宇同学骑自行车在平直的公路上行驶，第1s内通过的路程是2.5m，第2s内通过的路程是3.5m，第3s内通过的路程是4.5m，那么肖宇同学前2s内的平均速度是_______m/s，后2s内的平均速度是_______m/s。

二、选择题（每小题3分，本大题共36分）每小题只有一个正确答案。
(    )12．g = 9.8N/kg表示                                           

A．1kg等于9.8N                   B．1kg质量的物体重9.8N

C．9.8N就是1kg                   D．1N重的物体质量是9.8kg
(    )13.电子琴能模仿各种乐器发出的声音，在技术上要解决的关键是能模仿各种乐器发出声音的
 A．音调         B．音色          C．响度           D．音色和音调
(    )14．一般来说，飞机比汽车的速度大得多，所以飞机比汽车：

A、通过的路程长得多              B、运动的时间少得多

C、运动快得多                    D、单位时间内通过的路程少得多
(    )15．下列现象中，不能说明光在均匀介质中沿直线传播的是

A.影子的形成    B.日食和月食的形成    C.小孔成像    D.平面镜成像
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(    )16．如图4所示，下列说法中正确的是                            

A、甲是近视眼，用乙模型矫正

B、甲是远视眼，用乙模型矫正                 

C、甲是近视眼，用丙模型矫正

D、甲是远视眼，用丙模型矫正         
(   ）17．宇宙飞船在轨道上飞行时处于“失重”状态。在这种环境中，以下哪个实验不能象在地面上一样进行：    

         A．用刻度尺测长度               B．用放大镜看细小物体

          C．用平面镜改变光的传播路线     D．用弹簧秤测物重 
(   )18．自2004年5月１日起，首部《中华人民共和国道路交通安全法》已正式实施．我们知道，惯性是造成许多交通事故的原因。下列各项交通规则中，不是为了防止因惯性而造成交通事故的是

A.转弯时，机动车应减速慢行 　
B.车辆快速行驶时前后要保持车距

C.车辆要靠道路的右侧行驶   　

D.小型客车的驾驶员和前排乘客必须系上安全带

 (   )19.下列说法中，错误的是
A．在同种均匀介质中光是沿直线传播的

B．海市蜃楼是一种光的折射现象
C．光总是沿直线传播的
D．日食、月食的形成说明光是沿直线传播的

(   )20.如图5所示的鞋底、轮胎上都有凹凸不平的花纹，这主要是为了     
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A．减少受力面积，减小摩擦
B．使接触面粗糙，减小摩擦
C．使接触面粗糙，增大摩擦
D．增强产品的美观
(   )21．关于力的知识，下列说法中错误的是                                       

A.小孩推墙时他也受到墙的推力

B.足球运动员用头顶球，球的运动方向改变了，表明力可以改变物体的运动状态

C.人坐在沙发上，沙发凹下去，这表明力可以改变物体的形状

D.只有在直接接触的物体之间，才能发生力的作用

(    )22.学校升国旗时，当国旗匀速直线上升时，下列说法正确的是                 

A．旗受到的重力和绳对旗的拉力合力为零

B．旗对绳的拉力和绳对旗的拉力是一对平衡力

C．旗受到的重力和旗对地球的引力是一对平衡力

D．旗对绳的拉力和旗受到的重力是一对平衡力

(   )23．物体放在凸透镜前18cm处成倒立缩小的实像，放在16cm处成倒立放大的实像。现将物体放在凸透镜前10cm处，则       
         A．一定成倒立缩小实像          B．一定成倒立放大实像

         C．可能成正立放大虚像          D．可能不成像
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三、作图题（本大题共6分，每小题2分）

24．请在图6中画出折射光线的大致位置。
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25.一个物体正在沿斜面匀速下滑，请在图7中画出物体所受重力的示意图。
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26.光纤通信是现代通信的一种重要方式。光纤的内壁具有使光发生反射的特性，使从一端射入的光能够传播到光纤的另一端。请在图8中作出光路图，表示光纤传输光信号的原理。
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四、实验与探究题（每空1分，本大题共22分）

27.如图9所示，小敏同学使用刻度尺测量一个铅笔头的长度。她准备从A、B、C三个方向读数取平均值。她的想法         （选填：可行，错误）。因为从         方向读数会造成读数           （选填：错误，误差），使读数偏       。这个铅笔头的长度是        cm。     

28.如图10所示，用弹簧测力计测一个物体的重力。此弹簧测力计的分度值是      N，物体的重力是        N。
29. 小伟所在的实践活动小组设计了以下实验对声音进行探究。

实验一:使正在发声的音叉接触水槽中的水,发现溅起了水花。

实验二:用细线把一个小铃铛悬挂在软木塞的下端,并置于烧瓶中,轻轻摇一摇烧瓶,会听到清晰的“叮当”声,然后取下软木塞,将点燃酒精的棉球放入瓶中,待火熄灭后,迅速塞紧软木塞,再摇瓶子,听到瓶子中的响声比原来小的多。

实验三: 把自行车支起来，一只手转动自行车的脚踏板，另一只手拿着硬纸片，让纸片的一头伸到自行车后轮的辐条中。（要特别注意安全，不要把手伸到辐条中）先慢慢转，这时可以听到纸片的“轧轧”声；再加快转速，纸片发出的声调就会变高；当转速达到一定程度时，纸片就会尖叫起来了。
以上三个实验中,能表明发声体在振动的实验是______________,另外两个实验分别表明：(1)                       ；(2)                          。  
30.用点燃的蜡烛做“凸透镜成像”的实验。

（1）首先要测出凸透镜的            ；
（2）下表是某同学实验记录，请你分析比较表中数据，归纳出四个结论。
	透镜焦距f/cm
	放大或缩小
	正立或倒立
	实像或虚像
	物距u/cm
	像距v/cm

	10
	缩小
	倒立
	实像
	35
	14

	10
	放大
	倒立
	实像
	18
	22.5

	10
	放大
	正立
	虚像
	8
	

	14
	缩小
	倒立
	实像
	35
	23

	14
	放大
	倒立
	实像
	18
	63

	14
	放大
	正立
	虚像
	8
	


结论一：                                         
结论二：                                          
结论三：                                          
结论四：                                          
（3）小明同学做实验时，无论怎样移动光屏，光屏上都没有像，造成这种现象的原因可能是                                            。
31.不同的运动项目对运动鞋摩擦力的要求不同。某研究性学习小组对“不同类型的运动鞋底在相同平面上滑动时摩擦力的大小”进行了探究。他们先测出每只不同类型运动鞋的质量，再往质量小的鞋子里均匀摆放砝码，使鞋子（连同鞋里砝码）的质量均相等。接着用弹簧测力计先后匀速拉动不同类型的运动鞋，使它们沿水平桌面滑动，读取各次弹簧测力计的读数。
( l ）探究中“使鞋子（连同鞋里祛码）的质量均相等”，这是采用了            研究方法。 

( 2 ）测量时，沿水平方向          拉动运动鞋，则此时运动鞋所受滑动摩擦力与弹簧测力计拉力的大小           。这种测摩擦力的方法是          （选填“直接”或“间接”）测量法。
32．摩擦与我们的生活密不可分，如果没有摩擦，我的生活会怎样呢？请你分别就有益和有害的方面各设想一个合理的场景。
有益：                                                       

有害：                                         

五、计算题（本大题共13分）
33．（7分）如图11所示，质量为60kg的物体在水平向右的拉力F的作用下，沿水平地面做匀速直线运动，已知地面对它的摩擦力是它本身重力的0.2倍，求：

(1)物体重力的大小；

(2)水平拉力F的大小；
（3）如果置于更粗糙的地面上，摩擦阻力变为本身重力的0.3倍，而人的拉力增大为原来的2倍，则物体在水平方向上受到的合力是多大？方向如何？（g＝10N/kg）


34.（6分）一辆汽车在平直的高速公路上匀速行驶18km，汽车上的速度表如图12所示。

（1）行驶完该段路程，汽车用了多少时间？

（2）汽车司机看到他车后200ｍ的小轿车用50ｓ的时间赶超了汽车，小轿车的速度多大？

2005~2006学年度8年级上期期末监测

物理参考答案及评分意见

一、填空题：每空1分，共23分。
1．秒 
长度    2． 3×108  60° 3．作用点  方向     4.振动  传播     5．重垂线  
重力的方向竖直向下    6. 1.70   3   
7．形变  运动状态   8.超声波  声纳 
9．（1）凸透镜;（2）正立放大虚像；（3）小于   10. 10  25     11.3   4 
二、选择题：每小题3分，多选、错选都不给分，共36分。

12．B    13．B
14．C
15.D  
16．C
17．D
18．C


19．C
   20．C   21．D
22．A
23．B 


三、作图题：每小题3分，共6分。

24.                                                                                                                                                 

25．                                       26.         

四、探究与实验题：共22分。 

27．错误   AB   大    3.6  

28．0.2     4.6  
29．实验一     声音的传播需要介质     频率越快,音调越高。

30.  （1）焦距；

（2）当u＞2f时，成倒立缩小的实像；

当f＜u＜2f时，成倒立放大的实像；

当u＜f时，成正立放大的虚像；

当焦距相同时，物距越大，像距越小；

当物距相同时，焦距越大，像距越大；

凸透镜成实像的条件是u＞f；
（3）凸透镜、光屏和烛焰的中心不在同一高度；u＜f；u = f（任选一点）。

31. ( l ）控制变量；（2 ）匀速，相等， 间接。
32.可以很轻松的推动物体    人无法走路     注：只要有理都可以得分
五、计算题：共13分。

33．解：（1）G=mg=60Kg×10N/Kg =600N                                  2分
(2)  物体作匀速直线运动，F＝f                                   1分
∴ F= f=0.2G=0.2×600N=120N                                1分
(3)  摩擦力 f′＝0.3G =180N，方向水平向左                       1分
    拉力   F′=2F ＝240N，  方向水平向右                        1分
    ∴ 合力 F合＝F′－f′＝60N，方向水平向右                    1分 

答：略。
34．解：（1）由V＝S/t得                                                     1分
 t＝S/V＝18Km /(90Km/h) ＝0.2h                                  2分
       (2)50s内汽车通过的路程S′＝Vt′＝90Km/h×(50/3600h)＝1.25Km＝1250m  1分 
            小轿车通过的路程 S小＝1250m＋200m＝1450m                         1分
            小轿车的速度    V小＝S小/ t′＝1450m/(50s)＝29m/s                1分
答：略。
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